

高招 进行时 2023

两年高招 深观察



专科批

高新专业成招生重点 院校争当“工匠摇篮”



B 紧贴大湾区发展需求,校企合作培养大国工匠

羊城晚报记者 孙唯 实习生 邹荣 郑若彤

2023年广东省高招志愿填报已经接近尾声。专科(高职)为高招录取的三大批次之一,与2022年相比,今年该批次院校总体保持扩招态势,以物理类最为显著。同时,依托粤港澳大湾区建设,云计算、大数据、新能源等高新专业逐渐成为专科院校招生重点,未来将有更多“大国工匠”从大湾区逐梦起航。

近年来,广东高职院校紧贴粤港澳大湾区发展需求,设置了云计算、物联网、大数据以及新能源汽车技术等新专业,显示出了大湾区在高质量发展过程中对高新技术人才的重视。如普通类·物理·专科批次中,广东机电职业技术学院新增物联网应用技术专业,招收135名学生;广东工程职业技术学院新增智能建造技术专业,招收50名学生。

在汽车技术专业;南京科技职业学院新增云计算技术应用专业;兰州资源环境职业技术学院新增物联网应用技术专业。历史类考生进入理工专业是否能适应?广州某职业技术学院招生办老师对记者透露:“学校虽允许历史类考生报考理工科相关专业,但进入班级后是统一跟随物理选科考生共同学习,因此刚开始可能会存在跟不上的情况,但学校老师也会根据历史类考生的实际情况多加关注。”

在合作办学方面,部分院校将原有专业更新为中外合作办学项目,如广东轻工职业技术学院在普通类·物理·专科批次将大数据与财务管理专业改为中外合作办学项目,调至南海校区南区开办;上海旅游高等专科学校在普通类·物理·专科批次将酒店管理专业与数字化运营专业改为中外合作办学项目,招收2人,与加拿大乔治布朗学校合作办学。

而在校企合作方面,今年高职院校在去年的基础上新增多个校企联合培养的专业,如广州现代信息工程职业技术学院(民办)在普通类·物理·专科批次将原有的7个校

企合作专业增加为14个;私立华联学院(民办)在普通类·物理·专科批次将原有的1个校企合作专业增加为5个。与此同时,校企合作相关专业招生人数也在不断增长。校企合作是助力高职院校学生更好适应社会发展的重要举措,考生在填报志愿时可多参考相关情况,选择合适的专业填报。

A 公办院校扩招明显,留意专业组别更新

今年,全国专科批次院校在粤投放计划超过12万个,相比去年,广东高校在专科批扩招超过7000人。其中,公办院校扩招明显,计划增加约1.3万个,民办院校小幅收缩。

从提前批来看,物理类招生院校保持不变,历史类则有变动。河北司法警官职业学院退出普通类(历史)·提前批·专科招录,广州卫生职业技术学院进入普通类(历史)·提前批·专科招录,广州卫生职业技术学院进入普通类(历史)·提前批·专科招录,招生人数较去年小幅变动,总体仍在正常范围内。

而在普通批方面,公办院校扩招显著。其中,物理类共

有40余所公办院校扩招,历史类共有30余所公办院校扩招。招生人数随之增长,物理类招收约6.8万人,较去年增加约1万个指标。广东机电职业技术学院招生计划激增4802个,是普通类·物理唯一一所扩招超过4000人的职业院校。历史类则较去年减少了3000余个计划。

院校专业也有了不同程度的新变化。如,顺德职业技术学院在普通类·历史·专科(只招收佛山市顺德区考生)专业组中新增大数据与会计专业,在普通类·历史·专科(只招收佛山市顺德区以外考生)专业组中

新增药学和中医专业;广州番禺职业技术学院在普通类·物理·专科新增财富管理专业。此外,广东轻工职业技术学院、深圳信息职业技术学院等院校多个专业所在组别变化较大,考生需多留意。

部分院校专业针对身高、视觉条件以及考生所在地区等有所限制,如广州番禺职业技术学院部分专业提醒男生身高不低于168cm、女生身高不低于156cm的考生慎重报考;深圳信息职业技术学院工业机器人技术专业因用人单位可能对考生身体素质有要求,提醒色盲的考生慎重报考。

C 协同育人项目院校变更,三二分段有所扩招

今年,广东高职院校和本科院校协同育人试点工作继续开展。据了解,协同育人试点工作共分两大类,今年放在不同批次招生:一类是“四年制本科协同育人”项目;一类是“三二分段专升本协同育人”项目。

对于分数未能达到本科线的考生,协同培养是他们“曲线”上本科的选择。据统计,今年“4+0”“2+2”共9所院校在粤招生,招生人数720人,较去年减少近2000人。

“4+0”即4年都在本科院校学习,毕业后可获得本科院校的毕业证书,在本科批次招生。今年共6所院校参与此类别招生,分别是广东医科大学、韶关

学院、仲恺农业工程学院、韩山师范学院、广东技术师范大学、广东第二师范学院。值得注意的是,相比去年,广东财经大学、广东石油化工学院今年没有在此类“协同培养”招生。

“2+2”即前2年在本科院校学习,后2年在高职院校学习,毕业后拿本科院校的毕业证书,在本科批次招生。今年共有3所院校参与:韩山师范学院、岭南师范学院、嘉应学院。广东技术师范大学、广州航海学院、广东白云学院(民办)今年取消在“2+2”招生。

部分高校在专业设置上有所调整。例如,广东技术师范大学分别与广州番禺职业技术学

院、广东科学技术职业学院开展4年制本科协同育人项目实验班,前者开设协同育人专业金融学,后者开设协同育人专业软件工程。相较去年,减少了服装与服饰设计、网络空间安全等2个专业。需要注意的是,广师大的金融学专业在普通类·历史、软件工程专业在普通类·物理招生人数均达40人,是“4+0”招生计划数最多的高校之一。

今年,三二分段相关院校在粤招生总数比去年增加760人左右,共61所专科院校参与。在减少3所院校的同时“上新”8所院校:减少了广州民航职业技术学院、广东水利电力职业技术学院、广州现代信息

工程职业技术学院(民办);增加广州松田职业学院、广州南洋理工职业学院、广州华夏职业学院、广州华南商贸职业学院、广东南方职业学院、广东创新科技职业学院、广东碧桂园职业学院、潮汕职业技术学院。

三二分段是五年制协同育人项目,指专科院校在读应届毕业生由学校组织报名参加省一级统考,考核成功即可在对应本科院校读2年,顺利毕业后获取该本科院校的全日制毕业证书和学士学位。需要注意的是,已在春季高考中被专科院校录取的考生,夏季高考的可以填报“4+0”“2+2”专业,但不能再填报三二分段专业。

野鸡大学 为何屡禁不止?

由2015年的210所激增到如今的391所

羊城晚报记者 罗清晓 王隽杰 实习生 王伟



1 “山寨”正规大学,地址查无此校

广东十所“野鸡大学”

- 广东电子信息职业技术学院
- 广东科技管理大学
- 广东经济管理学院
- 广东建工大学
- 广东科技贸易学院
- 广东商贸管理学院
- 广州经济管理学院
- 广东电子商务学院
- 广东科技工业学院
- 广东现代经济管理学院

什么是“野鸡大学”?中国教育科学研究院研究员储朝晖介绍,“野鸡大学”是一种形象的说法,指没有经过官方认定的学校,其颁发的文凭通常不受社会认可。

记者总结媒体曝光“野鸡大学”名单发现,这些学校首先在名称上使用了诸多伎俩,往往偷梁换柱、移花接木,“山寨”正规高校,迷惑性极强。如,“中国邮电大学”仿冒“北京邮电大学”,“武汉科技学院”仿冒“武汉科技大学”。

也有部分学校属冒名顶替,如“北京建筑工程学院”就是正规大学“北京建筑工程学院”的曾用名;“北京兴华大学”本是经批准成立的民办非学历高等教育机构,2016年《上大学网第六批中国虚假大学警示榜》显示,该校被虚假大学冒名,正规的“北京兴华大学”2018年因年检不通过被要求停止招生活动。一部分“野鸡大学”其实是

民办培训学校,本身合法存在,但未经教育行政部门审批,不具备高等学历教育资格。如果这些培训机构单纯开展培训业务,也就不会被叫作“野鸡大学”,但一些机构谎称自己有高等教育办学资质可以颁发学历证书,招徕撞骗进行招生。

记者搜索发现,大部分学校有一个共同点——没有真实的校址,只存在于网络之中。记者在地图软件对公布的广东10所“野鸡大学”一一搜索,发现除了“广东经济管理学院”,其他学校都无法搜索出具体的地址。

随后,记者来到了“广东经济管理学院”在高德地图上登记的地址,该位置为广州市海珠区赤岗地铁站附近。记者围绕该区域搜寻了一番,没找到任何与该校相关的建筑和信息。记者向路过的居民和快递员打听,得到的回复都是:没在这附近听说过有关这个学校的信息。

近年来,每到高考志愿填报前夕,媒体都会曝光各地的“野鸡大学”名单,提醒考生和家长防骗。“野鸡大学”也称“学历工厂”“虚假大学”,其办学以营利为目的,通常以混淆视听的方式招收学生,本身并不具备高等教育办学和招生资质,颁发的学历不被教育部承认。在近日媒体公布的名单中,391所“野鸡大学”榜上有名,其中包括北京151所、广东10所。

羊城晚报记者调查发现,“野鸡大学”会使用诸多伎俩使自己看似正规,如起一个“高大上”、近似名校的名称,建立虚假网站等,此外绝大多数无真实校址。一旦误入“野鸡大学”,学生浪费了青春和金钱,毕业后更面临就业困境。那么,“野鸡大学”为何屡禁不止?迷惑性强、市场需求不绝、考生和家长认知不足都是个中原因。不过,也有专家对未来持乐观态度,认为“高等教育的普及率在提高,人们对‘野鸡大学’的需求必然会减少”。

2 4年换张“废纸”,高教秩序也被搅乱

“野鸡大学”的教学质量很难保障,对学生的权利是一种侵害。”储朝晖表示。记者采访数名曾就读“野鸡大学”的学生发现,不少学生都是在进入社会工作后,才发现自己读的是“假大学”,这不仅浪费了青春和金钱,更造成了就业困境。

小禾告诉记者,自己高考后到了北京的一所学校读大学,“我2006年上的学,2010年毕业,4年花了差不多10万元学费。”毕业之后,他来到深圳的一家大企业找工作,“面试和笔试都通过了,到了最后环节发现毕业证不行,查不到编号。垃圾学校毕业证就是一张废纸。”

醒醒表示,自己的一位朋友去年太大大意,不小心上了“野鸡大学”,之后被学校告知没有学籍,只能又复读了一年,“今年填报志愿的时候就吃一堑长一智,擦亮双眼。”

小羽毕业后一直在做小本生意,不需要使用毕业证,他说自己是看到媒体曝光名单之后才知道自己读的是“野鸡大学”。

“野鸡大学”乱象遭诟病已久,然而记者发现,媒体统计的“野鸡大学”数量由2015年的210所激增到了如今的391所。储朝晖表示,大规模存在的“野鸡大学”可能会对我国整体的高等教育秩序造成一定混乱。

3 市场需求未根除,打假仍在路上

如今,网络上形成了打击“野鸡大学”的氛围。记者在搜索引擎随机搜索了名单内的10所学校,发现每所学校的搜索结果页面上方都会出现温馨提示,告知考生填报志愿时请认准国家认可的正规高校,避免误入无证“野鸡大学”。并且,这些学校的百度百科上,都在显眼的位标注“×××是一所位于××省份的虚假大学”。

在这种打假的氛围下,为何还有学生和家陷入“野鸡大学”骗局呢?储朝晖认为,这些学校的目标人群往往精准锁定高考分数不够理想的考生,学校以“交够学费上大学”“分数不够可走单招”“内部名额”等话术,利用考生和家长心理进行诱导。

在网络上负责高考咨询的徐老师告诉记者,他前几天收到了一个咨询:一名历史类考生考了398分,没过本科线,但有个自称本科院校的“野鸡大学”联系上他,说他已经录取了,不能再报其他志

愿,否则会导致投档重复。这名考生疑惑不解,询问徐老师:“我现在查我的录取情况还是自由可投档,就想问一下我可不可以参加志愿填报?”徐老师接到咨询后,立马回复考生这是个骗子,让他赶紧正常填报志愿。如果该考生没有及时咨询,而是轻信了骗子的话放弃填报志愿,那他也就彻底失去了上大学的机会,“野鸡大学”的骗局很可能就达成了。

“野鸡大学”套路之深也是让一些学生和家陷入骗局的原因之一。甚至,个别“野鸡大学”招生人员堂而皇之地走进高中课堂进行诈骗。小黄告诉记者,他上高三时,有“野鸡大学”的人直接进到教室里,声称提前批招生,交10元报名费就能上名校的分校,叫学生都留下自己的电话号码,“然后有老师过来了,那两个人赶紧跑了。”此外,有一名曾在“野鸡大学”兼职暑期工的网友透露,学生高考后,老板就会让他们拿着不知道从哪弄来的名单和电话一一拨打,用话术骗考生报

读。此外,“野鸡大学”还会伪造域名、假证书、假查询系统,多数虚假大学都有官网,但内容多抄袭篡改自正规大学网站,包括盗用正规大学的新闻和图片等。记者登录某“野鸡大学”网站发现,网页右侧有在线报名/咨询/留言的入口,访问者可留下姓名、电话等信息,或是直接通过QQ等即时通信软件与对方交流。

除了这些客观因素,部分考生和家主观认知上的不足也让“野鸡大学”有机可乘。“在考生和家心目中有些错误的认知。”储朝晖说,一些考生和家可能也知道的是“野鸡大学”,拿到的会是一个假的学历证书,“但他认为不管是真是假,有一个学历就行了”,却没想到用人单位要核验学历,只有真实的学历才能通过验证。也不排除用人单位的审核不够严格,“认为只要招进来的人基本能力水平达到我的岗位需求就行了,不在意你是真学历还是假学历。”

4 志愿填报慎核查,避免入坑假大学

要如何彻底杜绝“野鸡大学”存在呢?储朝晖认为可从以下方面入手:一是相关部门加强监管,网络平台也应承担起信息审核相关责任。值得注意的是,近年来,我国公安、教育、民政、市场监管等部门对“野鸡大学”进行持续高强度打击。例如,2021年,北京市民政局依法对非法社会组织“中国国学院大学”及下设“中国国学院大学”“中国国学院大学”“中国国学院大学”等70家分支机构予以取缔。

二是学生和家增强自身辨别能力。教育部也发布提

醒,在报考高校或接到高校录取通知书时,务必做到“三核查”:一是核查学校。截至2023年6月15日,全国高等学校共计3072所,名单已在教育部政府门户网站和官方微博公众号“微言教育”发布。二是核查志愿。各省招生考试网都将具备高考招生资格且在本省招生的高校纳入高考志愿填报系统,考生必须且只能在生源所在地省级高校招生志愿填报系统填报院校和专业志愿。三是核查录取。考生和家收到高校发放的录取通知书后,可通过生源所在地省级招生考试机构官网查询核实录取

情况。储朝晖提醒,学生和家要从长远的角度考虑问题,“不能认为假学历无所谓,即使能侥幸找到工作,但是从长远来看,假学历永远是职业生涯中的一个定时炸弹。”

不过,储朝晖对未来持乐观的态度。2023年3月,教育部公布数据显,2022年我国高等教育毛入学率高达59.6%,预计2023年全国高校的录取率约为85.04%,普及化水平进一步巩固和提升。“高等教育的普及率在提高,人们对‘野鸡大学’的需求必然会减少。”储朝晖说。